

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 54 (3269)

Вторник, 7 мая 1968 года

Год изд. 30-й

Цена 2 коп.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В МОСКВЕ

МОСКВА, 5 мая. (ТАСС). В Кремлевском Дворце съездов открылось торжественное заседание, посвященное 150-летию со дня рождения Карла Маркса.

Тепло встретили собравшиеся появление в президиуме руководителей Коммунистической партии и Советского правительства.

С докладом «Карл Маркс — гениальный учитель и вождь рабочего класса» выступил член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов.

Пора сажать картофель

Картофель — одна из важнейших культур земледелия. Низкие урожаи его в нашем районе — результат крайне запущенного семеноводства и несвоевременной посадки. В этом году в каждом хозяйстве необходимо заложить питомник размножения сортового материала. Практика показала, что картофель, посаженный рядами семенами, дает урожай на 20—30 процентов ниже, чем сортовые посевы. В некоторых хозяйствах в этом году хотят покупать несортовой картофель, хотя есть возможность приобрести недостающие семена в совхозе «Моховский». Беловского района — сорт Лорх — и

в совхозе «Вознесенка» Ленинск-Кузнецкого управления — сорт Кемеровский. Упускать такую возможность не следует.

Уже сейчас нужно настроить всю технику на внесение минеральных удобрений (внести не менее одной тонны на гектар), подготовку почвы и посадку картофеля. В первую очередь высаживать неяровизованный картофель. По мере прогревания почвы с 12 мая приступить к севу яровизованных клубней с таким расчетом, чтобы к 20—25 мая закончить посадку этой культуры. В связи с тем, что температура почвы на глубине 20 см сейчас 5—6 градусов, посадку

картофеля нужно проводить на глубину 3—5 см, по мере прогревания глубину можно увеличить до 6—8 сантиметров.

Руководители и специалисты хозяйств еще раз должны продумать технологию выгрузки семян картофеля из хранилищ и загрузки семян в картофелесажалки, приложить максимум усилий для выполнения намеченных мероприятий по механизации трудоемких процессов в производстве картофеля.

А. ЗАРЕШНЮК,
главный агроном
управления
сельского хозяйства
по овощам и картофелю.

Сев в разгаре

Что ни день, то прибавляется много новых забот. Полевые работы в совхозе имени Куйбышева развертываются в полную силу. Идет сев ячменя, гороха, готовится к посадке раннего картофеля. Во втором отделении тракторист Михаил Цыганов посеял 18 гектаров моркови. Здесь же посажено два гектара лука.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

В первой колонке — весновспашка в гектарах на 6 мая, во второй — посевы зерновых.

Совхозы:			«Кузедеевский»	26	—
«Ильинский»	524	137	«Сидоровский»	—	20
«Сосновский»	256	138	Колхозы:		
«Осипниковский»	123	5	им. Димитрова	400	—
«Притомский»	65	29	«Вперед»	174	70
«Партизан»	40	8	По управлению	1608	407

Лауреаты Международной Ленинской премии „За укрепление мира между народами“



Нгуен Тхи Динь — общественная и политическая деятельница (Южный Вьетнам).

Хорхе Саламеа Борда — писатель, общественный деятель (Колумбия).

Ромеш Чандра — генеральный секретарь Всемирного Совета Мира (Индия).

Жан Эффель (Франсуа Лежен) — художник, общественный деятель (Франция).

Эндре Шик — ученый, деятель (Венгерская Народная Республика). Иорис Ивенс — кино- и общественный деятель (Нидерланды).

Сегодня — День радио

развития науки и техники. Однако только после установления Советской власти радио было поставлено на службу рабоче-крестьянскому государству. За полвека радио в нашей стране получило грандиозное развитие, стало важнейшим орудием коммунистического воспитания масс. Новыми трудовыми успехами встречают свой традиционный праздник работники радиопромышленности, радиовещания, телевидения, многочисленный отряд связистов и радиолюбителей.

На снимке: члены Казанского радиоклуба В. Роднов и Н. Валеев изучают устройство радиолокационной станции. Слева — преподаватель Виталий Попов. Этот радиоклуб за успехи в оборонной работе награжден грамотой ЦК ДОСААФ. В нем занимаются сотни юношей и девушек. В их распоряжении хорошо оборудованные кабинеты и классы по радиотехнике, телефон и оптеграфной службе и радиолокации.

Фотохроника ТАСС.



17 мая 1895 года великий русский ученый А. С. Попов осуществил первую в мире радиопередачу. Эта дата стала

днем рождения радио. Гениальное изобретение нашего соотечественника явилось началом новой эпохи в

жизни человечества. Успехи животноводов нашего края. И вот когда в родильном второго отделения не случайно Из месяца в месяц мы добиваемся больших надоев, а все потому, что соблюдаем рационы кормления, соблюдаем все правила зоотехнической службы. Это положительно сказывается на показателях.

Доярка Е. Дуплинская план первого квартала выполнила на 139 процентов. Ей присуждено звание лучшей по профессии с вручением денежной премии. В ее группе 26 коров, из них 17 растелилось. Выходит, что большее молоко будет круглый год.

Хороших надоев добивается доярка и в настоящее время — по 13,5 кг на фуражную корову. Любит она работу, должно жить в своем коллективе, учит молодежь познавать секреты сложной профессии.

Каждый год на ферму приходят молодые. На первых шагах трудовой жизни им приходится не сладко. Но ветераны с охотой помогают новичкам, учат их, передают свой опыт. Люда Новоселова окончила семь классов и пришла на ферму. Ей шестнадцать. Энергичная, жизнерадостная, она всегда и везде работает с

желанием идут молодые работать на животноводческие фермы. Трудятся хорошо, а порой даже ставим их в пример другим. В. Турочкина, В. Агуриянова заходят тон во всем.

Многое зависит от нас, руководителей, начиная от бригадира и кончая администрацией совхоза. Мы уделяем большое внимание молодежи. Даем широкую гласность всем хорошим ее начинаниям.

Сейчас в бригаде начинаются горячие дни. Через несколько дней будем выезжать на летние пастбища. Уже все готово, двор огорожен, погреб-времянка для охлаждения молока оборудован.

Дружной семьей живет наша бригада.

В. КАЗАНЦЕВА,
бригадир
второго отделения совхоза
имени Куйбышева.

Немало высказано справедливых замечаний в адрес рабочего комитета на профсоюзной конференции, состоявшейся в нашем совхозе в конце декабря минувшего года. Разговор шел о слабом влиянии на производственные дела, о социалистическом соревновании, об организаторской работе в массах. В частности, о том, что несвоевременно доводятся производственные задания до коллективов отделений, бригад, ферм. Поэтому людям не на что ориентироваться, чтобы взять повышенные обязательства, особенно личные. Отсутствовало индивидуальное соревнование по профессиям, затихло соревнование за коммунистический труд. Отмечалась недостаточная активность товарищеских судов в укреплении трудовой дисциплины и многое другое.

Вновь избранный состав рабочего комитета изучил все замечания, принимает меры к тому, чтобы изжить недостатки.

В руководстве социалистическим соревнованием наметился некоторый сдвиг. Производственные задания доводятся до кол-

ШАГ ЗА ШАГОМ

лективов отделений, бригад, ферм. Хлеборобы и животноводы берут личные обязательства, соревнуются между собой. Главное внимание уделяем экономии и бережливости в большом и малом. Профсоюзные активисты принимают участие в совхозном бюро экономического анализа, экономических группах в отделениях,

Полезный разговор о состоянии дел в профсоюзных организациях первого и второго отделений состоялся месяц назад на заседании рабочего комитета совхоза.

Отчитывались председатели профкомов. Оказалось, что тут по-прежнему не наложен учет труда и рабочего времени людей, отсутствует экономический анализ деятельности производственных цехов, бригад по месяцам. Председатели профкомов критиковали за это. Рабочим потребовал наведе-

ния порядка. Обязал систематически следить и не допускать отклонений от намеченной техно-

логии производства, контролировать расходование средств и материалов. Руководству отделений предложено улучшить табельный учет рабочих. Установить твердые сроки доведения планов-заданий и отчетность по выполненным работам. Это дает возможность иметь свежие данные экономического анализа, позволяет своевременно публиковать их в бюллетенях и стенной печати. Люди знают свои промахи и упущения, устраниют недостатки в работе.

В коллективах первого и второго отделений сейчас лучше стал учет. Хлеборобы и животноводы взяли индивидуальные социалистические обязательства по досрочному выполнению пятилетки. Подводятся итоги работы, налажена гласность соревнования. В «боевых листках», «молниях» рассказывается о передовиках, бичуются нерадивые. Экономический анализ деятельности каж-

дого производственного участка обсуждается на балансовых комиссиях.

На заседании члены комитета профсоюза, активисты высказали претензии к инженерной службе, нашим рационализаторам. Речь шла о возможностях механизации загрузки зерновых сеялок и картофелесажалок семенами, а также большинства погрузо-разгрузочных работ. Ведь тут и облегчение труда, и повышение производительности, снижение затрат на единицу продукции. Наши механизаторы сейчас работают, стремятся внести новое в технологию производства.

Так, шаг за шагом рабочим проводят в жизнь намеченное в мероприятиях по критическим замечаниям делегатов конференции. Не все идет у нас хорошо, как бы хотелось. Наметили, например, организовать учебу бригадиров и председателей профкомов по экономике и трудовому

законодательству, приступили к этой работе, но дело до конца не довели. Инструктивные семинары провели не везде: лишь в двух отделениях. Не закончили отчеты коллективов, борющихся за звание коммунистических. В ближайшее время мы спросим ответа у членов рабочкома, кому было поручено это дело. Не провели еще обновление состава товарищеских судов, много остается незавершенных пунктов по налаживанию культурно-массовой работы, улучшению торгового обслуживания трудающих. Все это рабочий комитет держит под контролем и поправит положение.

Много еще нерешенных задач, вытекающих из критики работы комитета профсоюза на конференции. Но начало большой и нелегкой работы положено. Члены рабочего комитета, профсоюзный актив справятся с поставленными задачами.

В. ШВАРЦ,
председатель рабочкома
совхоза «Сидоровский».



Меня приняли в пионеры!

Фотоэтюд Р. Нефедьева.

«Сельская правда» — победитель конкурса

Бюро Кемеровского областного отделения Союза журналистов СССР и президиум областного совета ДСО «Урожай» рассмотрели итоги первого этапа конкурса на лучшее освещение вопросов физической культуры и спорта в районных газетах за 1967 год. Победителем конкурса признана редакция районной газеты «Сельская правда». Ей присуждены переходящий кубок, памятный

вымпел и грамота областного совета ДСО «Урожай».

За активное участие в организации и проведении конкурса награждены грамотами областного Совета районные советы ДСО «Урожай» Новоузенского, Прокопьевского, Тисульского районов.

За активное участие в конкурсе награждены грамотами областного Совета и ценными подарками по нашему району: тт. Северный Я., Худякова П., Медведкин Г., грамотами областного Совета: тт. Киреев Ю., Молчанов А., Барышников Б., Юхнин И., Жолудев Б.

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»
7 мая 1968 года
2-я стр.

В семье и школе

Когда на пороге квартиры дядя Сайфутдинову появились члены женсовета Бокаринцева, Коломникова, Менг и Кузнецова, она удивилась: с чего бы это? Ведь подобного не случалось. Женщины изложили цель визита. Обратили внимание на беспорядок в квартире. Стыдливо опустила глаза Сайфутдинова, засуетилась, пытаясь что-то сделать. Когда гости стали уходить, пообещала навести порядок в доме.

Затем женщины побывали у дяди Агафоновой и многих других работников совхоза. Где был замечен беспорядок, потребовали от хозяек навести чистоту и уют.

Пришло активисткам прибегнуть к такому шагу потому, что воспитание молодежи начинается в семье. Если дома нет ладу, грязь — ребенок привыкает к этому. Потом безразлично относится к окружающему, как правило, плохо учится в школе, недостойно ведет себя, не следит за собой. И вырастает из него человек, которому, по его мнению, все можно, все позволено. С ним тяжело работать учителю, такой учащийся превращается в трудновоспитуемого.

Заботу о подрастающем поколении женсовет считает своей первостепенной задачей. Мы взяли под свою опеку трудновоспитуемого ребенка и ведем с ним работу. Правда, сдвигов пока значительных нет, но дети, чувствуя, что их делами интересуются, начинают по-иному относиться к учебе, своему поведению.

Я, например, шефствую над Сережей Несминым. Трудновато приходится, но, думаю, с его матерью мы по-правим дело. Тов. Вейдаш за-креплена за девятым классом. Часто бывает на уроках, беседует с отстающими, организует дополнительные занятия. Под пристальным наблюдением М. Максимовой находится Федя Граф, у других — Вова Пустовских, Валерия Фролова,

Следим мы и за тем, что делается в школе. Заметили, например, что в буфете детям продают черствые булочки, газированную воду не стаканами, а бутылками, что горячего чая, кофе или какао ребята не видят, вмешались. Теперь все свежее, хорошего качества. Дети видят, что мы печемся не только о том, чтобы они лучше учились, примерно себя вели, но и создаем условия для этого. На нашу заботу и внимание отвечают делом. Отличники помогают товарищам по учебе, одергивают нерадивых, действуют на них личным примером.

Самое большое зло — это пьянство в семье. Мы убедились, что там, где отец или мать частенько прикладываются к спиртному, дети неуравновешенные, грубые, не отличаются привлекательностью в учебе. Мимо таких родителей тоже не проходим. Только вмешательством женсовета можно объяснить, что в семье Буцкиных водворились покой, согласие. Стоило отцу прекратить пьянки, и сын Витя стал лучше учиться. А тракторист Виктор Белов, связист Федор Максимов, скотник Петр Гераськов и многие другие? Их поведение, дурно влияющее на детей, обсуждалось женсоветом прямо на квартире виновника. Туда сходились соседи со всей улицы и устраивали им такую проборку, что другому не пожелаю. Пьянки, дебоши в этих семьях как рукой сняло. Радостнее, активнее в учебе стали дети.

Встречи с людьми, задушевные беседы действуют не

на всех. В разговоре человек наобещает златые горы, а несколько дней спустя опять за свое. Таких мы критикуем в стенной газете «За здоровый быт». Пусть не только члены женсовета знают о пьянице и дебошире, травмирующем души ребятшек, а и все жители села.

В последнем номере газеты мы выставили напоказ рабочему рабкоопа И. Н. Николаева, который пьянствует вместе с женой, а семеро ребятишек находятся без присмотра. В квартире этой семьи неуютно. Николаева обсуждали на сельских сходах, на заседании товарищеского суда. Критикуем пьяницу Кудинова.

В передовой статье рассказываем, как алкоголь влияет на здоровье и работоспособность человека. Тут же приводим примеры из жизни хороших семей. Пелагея Федоровна Кузнецова воспитала пятерых детей, дала всем им высшее образование. Они ничем не запятнали семейной чести. Говорим о примерных семьях Александра Адамовича Штайгера, Петра Андреевича Рыбака и Леонида Михайловича Осипова. Многим стоит поучиться у них. Семей, где родители пьянствуют, невнимательно относятся к воспитанию детей, становится все меньше. На поведение родителей и их детей заметно оказывают влияние женсовет и наша стена-газета.

А. ШАРЫПОВА,
председатель женсовета
совхоза «Притомский».

Спасибо, Екатерина Тимофеевна!

Дорогая редакция! Хочу через газету поблагодарить воспитательницу детского сада совхоза «Сидоровский» Екатерину Тимофеевну Купчикову. Она давно уже работает. Дети любят ее за доброту и ласку. Ека-

терина Тимофеевна часто ходит с детьми на прогулки, в кино, на экскурсии. Мы, родители, очень благодарны за ее чуткое отношение к детям.

А. ЖАРИКОВ,
рабочий совхоза.

РЕКОМЕНДАЦИИ

РАЙОННОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО УЛУЧШЕНИЮ ХОЗЯЙСТВЕННОГО РАСЧЕТА И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ СОВХОЗОВ И КОЛХОЗОВ

Выполняя решения XXIII съезда КПСС, колхозы и совхозы за прошедшие два года добились некоторых результатов в увеличении производства продукции сельского хозяйства, укреплении экономики. Возросла урожайность зерновых культур, продуктивность общественного животноводства, производительность труда, фондотдача.

В большинстве хозяйств настойчиво внедряется внутрихозяйственный расчет, ежемесячно подводятся итоги хозяйственной деятельности отделений и ферм, регулярно проводятся балансовые комиссии. Подразделения, переведенные на хозрасчет, как правило, имеют лучшие экономические показатели работы, в них выше уровень рентабельности.

Вместе с тем в районе в целом не выполнены планы по производству и продаже государству картофеля и овощей. В ряде хозяйств все еще высока себестоимость продукции, особенно в совхозах «Кузнецкий», «Безруковский», «Ильинский», «Кузнецкий», № 5.

Районная экономическая конференция обсудила основное направление экономической работы в совхозах и колхозах на 1968 год и принимает следующие рекомендации:

ПО ВНЕДРЕНИЮ ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННОГО РАСЧЕТА

1. Внутрихозяйственный расчет как метод руководства производственной деятельностью хозяйственных подразделений в наибольшей степени способствует увеличению производства продукции, снижению затрат, повышению материальной заинтересованности и ответственности работников этих подразделений, является важнейшим условием повышения экономической эффективности сельскохозяйственного производства.

Районному производственному управлению сельского хозяйства, руководителям и специалистам совхозов и колхозов следует обратить самое серьезное внимание на действенное применение в каждом хозяйстве внутрихозяйственного расчета, широко используя опыт совхозов «Сосновский», «Притомский», «Осипниковский», им. Куйбышева и др.

2. Для организации внутрихозяйственного расчета необходимо определить, исходя из конкретных условий каждого хозяйства, состав хозяйственных единиц, выделив хозрасчетные подразделения в главные и низовые. Схему хозрасчетных подразделений ежегодно пересматривать и уточнять.

Взаимоотношения между хозяйственными подразделениями, а также между хозрасчетными подразделениями и дирекцией совхоза строятся на принципе взаимного доверия.

Дирекция совхоза обеспечивает организацию планирования производства, снабжение отделений, бригад и других подразделений необходимыми средствами производства, организацию продажи продукции государству, определяет порядок использования продукции, организует учет и осуществляет необходимый контроль за работой подразделений.

Учет работ, выполненных одним хозрасчетным подразделением для другого, производится по плановой совхозной себестоимости. Передача материальных ценностей (корма и т. п.) из одного подразделения в другое, не предусмотренная планом, производится по плановым ценам совхоза (колхоза). При этом хозрасчетное подразделение, передавшее эти ценности, включает их стоимость в выход валовой продукции для начисления зарплаты своим руководящим работникам и выполнения плана по валовой продукции, а подразделение, получившее их, соответственно их стоимость выкладывает.

При внутрихозяйственном расчете все одинаковые элементы производственных затрат — продукты, материалы, работы обслуживающих и вспомогательных производств как при установлении задания, так и при подведении итогов оценивать на одном и том же плановом уровне.

3. При организации хозрасчета целесообразно использовать все формы планирования: перспективное, в котором определяется развитие хозяйства на ряд лет, годовое — в нем детально развертываются конкретные задания на данный год и текущее — по отдельным периодам сельскохозяйственных работ.

Основной разработки хозрасчетных заданий подразделениям является производственно-финансовый план совхоза. В соответствии с ним составляются годовые производственно-финансовые задания всем хозрасчетным подразделениям до 1 января предстоящего года с разработкой поквартально и помесячно с таким расчетом, чтобы руководитель хозрасчетного подразделения смог своевременно уточнить и довести задания до низовых хозрасчетных подразделений и определить меры по их выполнению.

Хозрасчетные задания должны быть объективными и реальными.

4. Необходимо добиться такой организации бухгалтерского учета, чтобы каждое хозрасчетное подразделение видело и знало результаты своей работы. Учет вести как в количественном, так и в денежном выражении.

Первичный учет во всех хозрасчетных подразделениях, в соответствии с бухгалтерским учетом, должен вестись образцово.

По работе бригад, отрядов, звеньев в бухгалтерии отделения следует в журнале работ (накопительная ведомость) открыть лицевые счета и вести в них учет работ в разрезе каждой бригады, отряда, звена, по каждой возделываемой культуре; а также вести лицевой счет каждого механизатора. (Заработка временно привлеченных рабочих учитывается обезличенно).

В бухгалтерии отделения по каждому хозрасчетному подразделению в животноводстве ведутся лицевые счета по производству соответствующей продукции животноводства.

В центральной бухгалтерии ведется карточка экономии средств (лицевой счет) по каждому хозрасчетному подразделению, которая служит мерилом при распределении отчислений от полученных совхозом прибылей по результатам года между хозрасчетными подразделениями.

Контроль за работой хозрасчетных подразделений осуществляется систематически путем составления бухгалтерами хозрасчетных подразделений отчета о работе каждого из них по установленным формам и представления в центральную бухгалтерию, а также путем анализа итогов работы, составленного плановым отделом совхоза.

При дирекции совхоза и правлении колхоза ежемесячно проводятся приемы отчетов производственных отделов, ежеквартально — балансовые комиссии, один раз в полугодие — комплексные ревизии производственно-финансовой деятельности хозрасчетных подразделений.

На отделениях и участках ежемесячно проводятся балансовые комиссии или производственные совещания по итогам деятельности каждого низового хозрасчетного подразделения.

Необходимо шире использовать механизацию учета.

Районное производственное управление обеспечивает методическую и практическую помощь совхозам и колхозам по внедрению внутрихозяйственного расчета, разрабатывает необходимую документацию, готовит и обучает кадры.

Руководителям хозяйств, учитывая недостаток квалифицированных экономистов и бухгалтеров, необходимо систематически направлять людей на учебу в экономические средние и высшие учебные заведения, а также на курсы и в школы преподготовки и повышения квалификации.

5. В целях обеспечения действенности внутрихозяйственного расчета в каждом подразделении совхоза необходимо материально заинтересовать рабочих совхоза и руководящих работников хозрасчетных подразделений.

Это может быть осуществлено следующим образом:

а) путем пропорционального распределения имеющегося фонда хозяйства (фонда директора), образовавшегося за счет рентабельной работы совхоза. При его распределении рекомендуется принимать во внимание результаты деятельности хозрасчетных подразделений и достигнутую ими экономию в затратах на производство продукции;

б) путем распределения сэкономленных средств по прямым затратам между рабочими, обеспечивающими их экономию: в полеводстве — 25 процентов, в животноводстве — 40 процентов;

в) путем распределения средств на ремонт техники среди механизаторов, обеспечивающих их экономию, в размере 20—40 процентов полученной экономии;

г) путем премирования руководящих работников и специалистов подразделений за экономию прямых затрат на производство сельскохозяйственной продукции в размере до пяти процентов суммы указанной экономии, независимо от выполнения плана по совхозу в целом.

6. Успешное осуществление хозяйственного расчета возможно тогда, когда на это дело мобилизованы широкие массы рабочих и когда каждое производственное подразделение четко знает доведенное до него задание по объему продукции и размерам затрат труда и средств. Поэтому хозрасчет в хозяйстве будет наиболее эффективным при переводе на него всех подразделений и поможет покончить с бесхозяйственностью и обеспечить рентабельную работу.

ПО УЛУЧШЕНИЮ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ

В совхозах и колхозах соблюдать пропорциональ-

ность между размерами основных и оборотных средств, например, между поголовьем скота и достигнутой кормовой базой, между поголовьем и животноводческими помещениями.

Определять в хозяйствах экономическую эффективность производственных фондов и дополнительных капиталовложений. По результатам анализа своевременно принимать необходимые меры, обеспечивающие более экономное и эффективное использование производственных фондов, новых капитальных вложений и оборотных средств. Применение новых средств труда должно сопровождаться изменением и совершенствованием организации и нормирования труда.

Особое внимание должно быть обращено на механизацию трудоемких процессов животноводческих отраслей. Набор машин для механизации работ в животноводстве должен соответствовать ее специализации, применяемой технологии, размеру и планировке ферм. Организовать специальную подготовку механизаторов для обслуживания техники.

Значительные резервы по сокращению затрат труда и материально-денежных средств на производство единицы любого продукта имеются на обслуживающих и вспомогательных работах (погрузо-разгрузочные и другие). Поэтому целесообразно на этих работах шире использовать «малую» механизацию, электрификацию, а также предложения rationalизаторов.

Для систематического выполнения и перевыполнения сменных и дневных норм выработки и заданий при условии высокого качества работ и повышения экономической эффективности использования машин и оборудования необходимо:

а) обеспечить правильное комплектование тракторных агрегатов для выполнения всех производственных процессов на основе учета тяговой мощности каждого трактора и данных паспортизации рабочих участков и сопротивлений прицепных машин и орудий; шире применять групповой метод работы агрегатов, обеспечивающий повышение производительности труда механизаторов и улучшение централизованного технического обслуживания техники;

б) добиться повышения коэффициента сменности станков, оборудования машинно-тракторного парка;

в) для обеспечения сохранности техники в каждом хозяйстве создать благоустроенные машинные дворы;

г) совхозам и колхозам смелее и шире внедрять систему технического обслуживания машин звеньями мастеров-наладчиков по опыту совхоза «Краснинский».

В каждом хозяйстве следует широко развернуть движение рабочих совхозов, колхозников за экономию материальных ресурсов и денежных средств, определить по бригадам и отделениям размер сокращения затрат и себестоимости продукции, свои резервы.

Необходимо провести тщательную проверку всех основных и оборотных фондов хозяйств, выявить лишнее оборудование, технику, сверхплановые материальные запасы и принять меры по их рациональному и эффективному использованию. Обязательством мероприятия по экономии сырья, материалов обсудить на бригадных и общих собраниях рабочих совхозов и колхозников.

ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА

1. В современных условиях наиболее эффективными формами организации труда на производстве зерна, картофеля, овощей, кукурузы и других культур являются тракторно-полеводческие бригады, отряды, звенья с оплатой за конечные результаты производства.

2. В животноводстве создаются специализированные бригады для производства одного или двух видов продукции. Важной мерой совершенствования организации труда в животноводстве является внедрение двусменной работы на молочных и птицеводческих фермах.

Обязательными предпосылками успешного применения двусменной работы на фермах является механизация основных трудоемких процессов, обучение животноводов передовым методам труда и повышение их квалификации.

3. В целях экономии рабочего времени и повышения производительности труда во всех отраслях и подсобных предприятиях совхозов и колхозов района необходимо всемерно внедрять научную организацию труда (НОТ).

Внедрение НОТ и совершенствование организации труда должно строиться на следующих основных принципах:

— правильная расстановка рабочей силы и средств механизации в соответствии с конкретными условиями и объемом производства бригад и других подразделений;

— соблюдение технологической и трудовой дисциплины;

— ликвидация обезлички в организации труда и уравниловки при его оплате;

— организация массового социалистического соревнования;

— тщательный учет затрат и результатов труда, их широкое обсуждение и обеспечение оплаты труда по конечным показателям производства;

— рациональная организация рабочего места каждого исполнителя или группы исполнителей, занятых на одном и том же процессе труда или на взаимосвязанных производственных процессах.



Для всей области готовят специалистов в Кузнецком СПТУ-9. В частности, бухгалтеров, пчеловодов, животноводов.

На снимке: (слева) преподаватель пчеловодства Анатолий Иванович Шевяков во время урока.

Фото В. Кондрашова.

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»

7 мая 1968 года

3-я стр.

Пионеры — юбилюю комсомола

Деятельность пионерских дружин и отрядов определена «Положением о Всесоюзной пионерской организации», решили второго пленума ЦК ВЛКСМ, программа Ленинского комсомольской «Ориентир». Эти документы требуют активизировать работу пионерских коллективов по воспитанию чувства долга и ответственности школьников за свою учебу. Важно создать в дружинах и отрядах атмосферу увлеченности знаниями и заинтересованности в успехах каждого, помочь ребятам понять общественный смысл учения.

Создание в пионерских дружинах кружков, научно-технических обществ, научно-познавательных клубов, проведение олимпиад, конкурсов, экскурсий, вечеров и лекториев, встречи с представителями разных профессий — все это поможет пионерам расширить кругозор, закрепить знания и навыки, полученные в школе. Необходимо и дальше развивать и углублять работу по воспитанию пионеров и школьников на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа.

Каждая пионерская дружина — организатор должна участвовать в походе боевой славы.

Пионеры изучают ге-

прошлое и настоящее комсомола, его традиции, собирают исторические материалы. И это поможет скопления второго пленума ЦК ВЛКСМ, программа Ленинского комсомольской «Ориентир». Эти до-

кументы требуют активизировать работу пионерских коллективов по воспитанию чувства долга и ответственности школьников за свою учебу. Важно создать в дружинах и отрядах атмосферу увлеченности знаниями и заинтересованностью в успехах каждого, помочь ребятам понять общественный смысл учения.

Важным средством улучшения военно-патриотического и физического воспитания ребят является игра «Зарница». Немаловажна роль сдачи спортивных норм, овладения военно-прикладными знаниями, занятий в кружках, спортивных секциях, обществах ДОСААФ, в отрядах «Юный дзержинец».

Все это помогает вырастить пионеров и школьников достойными защитниками своей Родины. Необходимо повысить роль пионерских дружин, отрядов в воспитании у наших ребят трудолюбия, потребности постоянно участвовать в общем труде советского народа.

Каждая пионерская дружина — организатор должна участвовать в благоустройстве.

Пионеры изучают ге-

чество дворов, улиц, в строительстве спортивных сооружений и игровых площадок. Дружины создают по месту жительства сводные пионерские отряды, тимуровские клубы.

В этом году исполняется 50 лет юннатскому движению. Пионерские отряды и дружины должны еще активнее участвовать в охране природы, в озеленении сел, массовой посадке цветов. В каждой школе должны появиться свои трудовые лагеря.

Очень благоприятную почву получило в школах интернациональное воспитание. Пионеры и школьники крепят дружбу с ребятами братских республик нашей великой Родины. Расширяются связи пионеров с ровесниками зарубежных стран. Каждая пионерская организация готовится к IX Всемирному фестивалю молодежи. В школах будут проводиться митинги, факельные шествия.

В дни подготовки к празднованию 50-летия ВЛКСМ в районе пройдет традиционная детская пионерская вахта. Операция «Железная гора» предусматривает сбор металлоома. 19 мая состоится областная пионерская плавка, куда будут приглашены лучшие сбор-

щики — метталлолома. «Пионерский дозор» поможет сохранить выращенный урожай. «Зеленая стрела» посадит парки, аллеи, скверы. «Друг природы» охранит лесонасаждения от грубых рук, соберет лекарственные травы. Победители пионерских операций станут участниками областного слета в июне и будут награждены путевками во всесоюзный пионерский лагерь «Артек».

Директорам школ, организаторам внеклассной воспитательной работы, педагогическим коллективам, пионервожатым необходимо творчески помогать юным ленинцам.

Вопросы подготовки к празднованию юбилея комсомола должны стать предметом обсуждения на заседаниях педагогических советов школ, методических объединений учителей, на семинарах классных руководителей. Педагогические же коллективы школ должны помочь комитетам комсомола отобрать из комсомольцев, старшеклассников, родителей, шефов интересных организаторов детского досуга.

В. ГУЩИН,
зав. отделом школ
РК ВЛКСМ.



Второй десяток лет стоит за прилавком продавец села Костыуково Александра Михайловна Фролова. Чуткая и внимательная женщина на первое место ставит культурное обслуживание покупателей, наиболее полное удовлетворение запросов жителей. И не случайно магазин является передовым в сельском поселении.

На снимке: депутат сельского Совета продавец А. М. ФРОЛОВА.
Фото В. Кондрашова.

Полезное расление

Овощеводы часто сетуют, что не удается получить хороших урожаев одного из полезнейших растений — хрена: он разрастается хорошо, но дает мелкие корневища. Действительно, культура этого растения имеет ряд особенностей.

Растение любит богатые почвы. Кроме навоза (40—50 тонн на гектар), вносят еще 200—250 килограммов сернокислого аммония, до 0,5 тонны суперфосфата и 3,5—4,0 центнера калийной соли. Почву обрабатывают как можно глубже, на приусадебном огороде — на два штыка лопаты.

Посадочный материал — это корневища толщиной в карандаш и длиной не менее 40 сантиметров. Их обычно хранят в подвале, в пеке.

Для получения толстого корневища все почки перед посадкой, кроме верхних и нижних, нужно удалить. Для этого достаточно обрезать черенки грубой полотняной тряпкой.

Сажают корневища наклонно:

верхний конец — на глубину 2—3 сантиметра, а нижний — 15—20 сантиметров, ряд от ряда на 0,6—0,8 метра.

В середине июля корневища обнажают из почвы и все толстые боковые удаляют ножом, а тонкие обтирают грубой мешковиной, чтобы корневище потом было ровным. При уборке тщательно выбирают из земли все корни, иначе на следующий год участок сплошь зарастет хреноем, но он будет мелок и малопригоден для использования в пищу.

В. РОДНИКОВ,
агроном.

О ТЕЛЕВИДЕНИИ

8 мая

Показывает Москва. 16.00 Программа передач. 16.05 Международная программа «Семь дней». 16.50 Для юношества. Экспедиция «Терра-инкогнито». 2-й тур географической олимпиады. 17.45 Фестиваль «Московские звезды». Поэт Т. Милашкина. 18.30 В эфире — «Молодость». 19.00 Литературный театр. А. Лесаж. К 300-летию со дня рождения писателя. 19.45 Международные соревнования по художественной гимнастике. Передача из Софии. 21.05 Теленовости. 21.15 Маленький концерт.

Показывает Кузбасс. 21.30 Навстречу Дню Победы. Концерт по заявкам воинов-фронтовиков. 22.45 Теленовости.

Показывает Москва. 23.00 Концерт, посвященный Дню Победы. Передача из Кремлевского Дворца съездов. Впервые — информационная программа «Время». 02.30 Советское право на службе мира. В передаче принимают участие председатель Верховного суда РСФСР Л. Смирнов, помощник Генерального прокурора СССР Г. Александрова, вице-президент Международной ассоциации юристов И. Карпец.

9 мая

Показывает Москва. 16.00 Программа передач. 16.05 Концерт, посвященный Дню Победы (вторично). 18.15 В эфире — «Молодость». 19.15 Премьера телевизионного спектакля. 20.30 «Дикий мед». Художественный фильм. 22.00 Телевизионные фильмы. 22.30 «Бойцы вспоминают минувшие дни». Концерт советской песни. 22.50 Минута молчания светлой памяти павших в борьбе против фашизма. 23.10 Киноочерк. 23.30 Первенство СССР по футболу ЦСКА — «Динамо» (Москва). 01.15 Информационная программа «Время». 02.00 Фестиваль «Московские звезды». Концерт Краснознаменного имени Александрова ансамбля песни и пляски Советской Армии.

И. о. редактора

Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Жители Золотых гор

По просьбе читателя Л. Рехтина в нашей газете (№ 45—46) напечатана статья о юрцах «Кузнецы свободной жизни». Сегодня мы публикуем рассказ С. Тивякова об алтайцах, которых читатель интересовался тоже.

На юге Западной Сибири возвышаются покрытые снегами Алтайские горы. Золотые горы называли их еще в глубокой древности алтайцы.

Большой и трудный путь прошли народы Алтая, прежде чем смогли создать единую народность и обрести автономность. Это стало возможным лишь после Великой Октябрьской революции. В июне 1922 года была образована Оиротская автономная область, которая в 1948 году была переименована в Горно-Алтайскую.

Население, проживающее в Горном Алтае, сформировалось к началу I века н. э. из племен, имеющих европеидный облик, и монголоидных тюрков. Эти племена почти на протяжении 15 веков находились под влиянием монгольских народов. Поэтому в их языке и культуре встречается много общего.

Ко времени присоединения народов Алтая к русскому государству (в начале XVII века) и вплоть до революции алтайцы делились по этническому происхождению, языку и культуре на две группы: северную, в которую входили кумандинцы, тубалары, челканцы, и южную — собственно алтайцы или алтай-кижи, телеуты, теленгиты.

Северные алтайцы занимались охотой, рыболовством, мотыжным земледелием и сбором дикорастущих корней. Южные же вели кочевой образ жизни и занимались скотоводством. Они разводили в основном лошадей, овец, яков (сарлыков) и верблюдов. Скотоводство было пастьби-

щенным в течение круглого года. Перенимая от русского населения более прогрессивные наработки ведения хозяйства, алтайцы стали заготовлять сено, устраивать загоны для скота, особенно для молодняка. Они поместили его в ямы, выстланые сухой травой, прикрытые сверху жердями, берестой и шкурой.

Скотоводство давало продукты питания: из молока изготавливали кислый сыр. Высушенный над дымом костра, он заменял алтайцам хлеб, и его запасали на всю зиму. Из кобыльего молока делали кумыс. Шкуры и шерсть шли на изготовление войлок (им покрывали юрты), потников для заседывания лошадей, обуви и одежды.

Подсобным занятием южных алтайцев было примитивное земледелие. Сеяли в основном ячмень. Поджаренное зерно растирали в муку, получая толченый каштан.

Общение с русским населением благоприятно сказалось на хозяйстве алтайцев. Они стали применять в земледелии сельскохозяйственные орудия: плуги, борону, начали выращивать пшеницу, овес, картофель, овощи. Научились делать масло.

Основным видом жилья у алтайцев были юрты, посредине которых всегда горел костер, дым от него выходил вверх через дымовое отверстие.

Юрты обшивались войлоком или корой и ставились в долине на большом расстоянии друг

от друга, чтобы обеспечить летом выпас скота вблизи жилья.

Алтайцы носили длиннополые шубы из овчин, надеваемых на голое тело, на ногах катаные сапоги с загнутыми носками без пальца. Зимой надевались еще чулки из войлока. За правым голенищем всегда находились кожаный кисет с табаком и деревянная трубка.

В культурном отношении алтайцы были очень отсталыми. У них отсутствовала письменность и литература, население было сплошь неграмотным.

Большой популярностью пользовались у алтайцев былины и героические сказания о подвигах богатырей, защищавших интересы своей страны, своего народа. Любимым богатырем народных сказаний алтайцев является Малчи-Мерген. Алтайские сказители пели былины ночью у костра под аккомпанемент томбура — двуструнного деревянного инструмента.

Культурная отсталость алтайцев проявлялась и в религии. Поклонение горным духам, жертвоприношения для задабривания злых духов — все это задерживало культурное развитие алтайцев. Наиболее распространенной формой жертвоприношения являлось удушение молодой лошади. Ежегодно уничтожались сотни и тысячи лошадей. В случае болезни тоже нужно было принести жертву. На этом наживались шаманы.

Великая Октябрьская революция коренным образом изменила жизнь алтайцев. Была создана письменность, успешно стали развиваться сельское хозяйство и промышленность.

Среди алтайцев выросли видные ученые, крупные деятели культуры.

Ученик миссионерской школы, работник иконописной мастерской в Бийске, ученик И. И. Шишкина — Г. И. Гуркин стал известным сибирским художником. Его полотна, яркие, светлые, глубоко передают красоту природы Алтая. Наиболее известны картины «Озеро горных духов», «Корона Катуни» и др.

Известно имя первой ученицы-алтайки кандидата филологических наук Т. М. Тошаковой. Успешно развивается современная алтайская литература. Широко известны произведения Александры Саруевой, Павла Кучиня, Чагота, Стреева и других писателей. В 1960 году было завершено издание на алтайском языке трехтомного сборника эпических произведений под редакцией С. С. Суразакова, в который вошли такие шедевры, как эпос «Алтай-Буучай», «Коготей».

Интересна судьба алтайского «Маресьева». Сын скотоводчика, А. Н. Каташев участвовал в строительстве колхозов на Алтае. В годы войны защищал город на Волге, с боями прошел до Будапешта. Но здесь, в боях за столицу Венгрии, в 1944 году Каташев потерял обе ноги. Несчастье не сломило его. Он вернулся в родной колхоз и скоро стал председателем.

Новая жизнь пришла в Горный Алтай. Иными стали люди. Они глубоко заинтересованы в развитии народного хозяйства и культуры. Эти люди чувствуют себя хозяевами и строителями своей жизни.

С. ТИВЯКОВ,
ассистент кафедры
экономической географии
Новокузнецкого пединститута.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Редактор — 0-47; отдела сельского хозяйства и отдела культуры, быта и писем тружеников — 0-19 (Город-2).

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); быта и писем тружеников — 0-19 (Город-2).

Заказ 6232, тираж 5430.